A harmadik és negyedik feladatban az {(z;,v;),j = 1,
grafikonjatol vett négyzetes eltérése az (y; — g(x1) (

12. GYAKORLAT - szélsGértékszamitas, implicitfiiggvény-tétel

2,...,N} C R? ponthalmaz g valés fiiggvény
Yo —g(x2))*+- -+ (yv — g(an))? Ssszeg. (Rajzoljuk

majd le, hogy ez mit jelent!)

1.

10.

Hatarozzuk meg a kovetkezd hozzarendeléssel adott fiiggvények szélsGértékhelyeit, illetve az ottani
szélsGértékek tipusat!

(a) flz,y) =42>+5y° +62—y—8 (b) f(z,y)=y*+42° + 2y

(c) flz,y) =ze" +y° (d) flz,y)=e"Y+a+y
() flz,y)=—a® =327 — 29 (f) f(x,y) =32 —2® — 29
(g) flz,y) = (2* +y?)e? (h) f(z,y) =2y -In(2® +y?)

. Adjunk példat olyan f : R? — R mindeniitt értelmezett és derivdlhaté nem konstans fiiggvényre,

amelynek pontosan az (0,0) U {(z,y) : * + y*> = 1} halmaz pontjai a szélsGértékhelyei!

. Adjuk meg annak az origon atmend egyenesnek az egyenletét, amelytél az {(z;,v;), j =1,2,..,N} C

R? ponthalmaz négyzetes eltérése minimalis! Feltessziik, hogy a ponthalmazban van olyan pont,
amelyre x; # 0.

. Adjuk meg annak az egyenesnek az egyenletét, amelytsl az {(z;,v;), 7 = 1,2,..., N} C R? pont-

halmaz négyzetes eltérése minimalis! Feltessziik, hogy a ponthalmazban van olyan pont, amelyre

Ellendrizziik, hogy a kovetkezs egyenléségekbdl a masodik valtozo kifejezhets a megadott (xg, yo)
pontok valamilyen kornyezetében! Az utolso két esetben adjuk meg az Osszes olyan pontot, ahol az
implicit fiiggvény tétel feltétele nem teljesiil!

(a) e — $2y + \/g = 17 ('Tl)? yO) = (07 1) (b) sin Ty + *TZ - 31"y = 47 (xlb yO) = (27 O)
(c) o' +ay+y* =15, (zo,40) = (1,1) (d) 2%/ —y=1, (20,5) = (0,0)

Mutassunk példéat olyan f : R? — R fiiggvényre, amely minden valtozoja szerint folytonosan deri-
valhato, s f(zo,v0) = 0 valamilyen (z,yo) pontban, ennek ellenére a mésodik valtozo (xg,yo) egy
koérnyezetében xg-bol kifejezhets. Milyen kapcsolatban all ez a példa az implicit fliggvény tétellel?

. Adjuk meg a kovetkezs fliggvények inverzének derivaltjat a megadott helyen!

(a) f(m,y) = (.CE + ey7$y)> f(lv 1) = (2’ 1) (b> f(.ilf,y) = (x - Y %ﬂ)v f(2a 1) = (17 %)

(¢) flz,y,2) = (z,2y,—y?), f(0,1,1)=(1,0,-1)

. A megfelels fiiggvények derivaltjanak létezését feltételezve vezessiik le az inverz derivaltjara vonat-

koz6 formulat az I = f~' o f formulabol (szerepelt eladéson)!

Mutassuk meg, hogy az f(x,y) = (e* cosy, e sin x) hozarendeléssel adott fliggvény inverze tetszsleges
pont koriil 1étezik, ugyanakkor nincs "globélis inverze", azaz olyan f~! fiiggvény, amelyre minden
(z,y) € R? esetén f~'o f = I volnal

Hatéarozzuk meg az f(x,y) = 5x — 3y hozzéarendeléssel adott fiiggvény maximuméat és minimumét
azzal a feltétellel, hogy 2% + y? = 136!



11. Hatarozzuk meg az f(x,y) = zy — 6 hozzarendeléssel adott fiiggvény maximumét és minimumaét
azzal a feltétellel, hogy 2% + 2y% = 12!

12. Hatéarozzuk meg az f(x,y,2) = 22 + 2y* + 22 + 2zy hozzérendeléssel adott fiiggvény maximumat
azzal a feltétellel, hogy 2% + y2 + 22 = 1!

13.* Hatarozzuk meg az f(z,y,z) = 4y — 2z hozzarendeléssel adott fliggvény maximuméat azzal a felté-
tellel, hogy 20 —y — 2z = 2 és 2% + y? = 1.

14.* Szamitsuk ki az = + y + 2 mennyiség minimumat az R™ x R™ x R™ halmazon azzal a feltétellel, hogy
xy?z = 1. Létezik-e maximuma?



